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Utdragsbestyrkande 

 

§ 97 KFKS 2020/1052 

Motion – Inrätta en kommunal hemtjänst 
Motion den 16 november 2020 från Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta följande. 
 
Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen om att införa kommunal hemtjänst. 

Ärende 
Motionärerna från Vänsterpartiet yrkar att en kommunal hemtjänst inrättas och att den är 
”ickevals-alternativet”. 
 
Den samlade bedömningen är att det i nuläget inte finns förutsättningar för att driva en 
hemtjänst i egen regi med hög kvalitet och god ekonomi. Den 2 mars 2020 (§ 65) avslog 
kommunfullmäktige en motion med förslag att införa kommunal hemtjänst (KFKS 
2019/1086). Det ska vidare noteras att det inte är förenligt med Nackas styrprincip om 
konkurrensneutralitet att kommunal hemtjänst skulle införas som ”ickevals-alternativ” 
dvs. för det fall den enskilde kunden inte gör något aktivt val. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 16 mars 2021, §19 
Tjänsteskrivelse från Välfärd samhällsservice, daterad den 18 februari 2021 
Bilaga 1 Motion - Inrätta en kommunal hemtjänst (V) 

Yrkanden 
Tomas Ottosson (V) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Gunilla Nyman Gräff 
(S).  
 
Esa Örmä (SD) yrkade bifall till den första att-satsen i motionen. I yrkandet instämde 
Mikael Carlsson (NL) och Sidney Holm (MP).  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde verksamhetsutskottets förslag mot bifall till motionens förslag gällande 
att sats 1 och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med verksamhetsutskottets 
förslag.  
 
Därefter ställde ordföranden verksamhetsutskottets förslag mot bifall till motionens förslag 
gällande övriga att-satser och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med 
verksamhetsutskottets förslag. 
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Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet. 

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Idag saknar kommunen helt egen produktion inom hemtjänsten vilket både inskränker 
medborgarnas valfrihet och begränsar kommunens egen kompetens. Tidigare har det inte 
gått att konkurrera prismässigt med privata utförare, men med det nya differentierade PO-
pålägget Miljöpartiet arbetat för att få till stånd borde detta nu vara möjligt. Om det ändå 
inte bedöms som möjligt vill vi i Miljöpartiet att kommunen utreder varför Nacka inte 
klarar av att erbjuda ett kommunalt hemtjänstalternativ samtidigt som det går bra i övriga 
Sverige.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna anser att en kommunal hemtjänst är bra inte minst eftersom det ger 
bättre kontroll över den situation som kan uppstå om en privat anordnare faller ifrån med 
kort varsel. Bara kommunen har den kompetens och den finansiella styrka som behövs för 
att klara ut denna eventuella situation utan att vårdtagarna blir lidande. En tänkt kommunal 
hemtjänst kan också bli en likare för godtagbar kvalité hos omsorgsprodukten. 
Den att-sats i motionen som vill uttrycka att den kommunala hemtjänsten skulle få bli 
automatiskt alternativ för den som inte gör ett aktivt val, skulle dock skada 
konkurrensneutraliteten, och därför avvisar Sverigedemokraterna denna att-sats och stöder 
bara den första.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan anser att det är bra för konkurrensen och valfriheten att ha en 
kommunalhemtjänst att välja på. Vi tror att en välfungerande kommunal hemtjänst skulle 
vara konkurrenskraftig och skulle kunna täcka ett behov som finns. Vi tycker dock att 
konkurrensneutraliteten även skall gälla mellan kommunala och privata anordnare och 
därför så vill vi inte stödja den andra att-satsen i motionen.” 
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Motion - Inrätta en kommunal hemtjänst  
Motion den 16 november 2020 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens verksamhetsutskott föreslår kommunstyrelsen besluta följande. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta följande.  
 
Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen om att införa kommunal hemtjänst.  

Sammanfattning av ärendet 
Motionärerna från Vänsterpartiet yrkar att en kommunal hemtjänst inrättas och att den är 
”ickevals-alternativet”. 

Den samlade bedömningen är att det i nuläget inte finns förutsättningar för att driva en 
hemtjänst i egen regi med hög kvalitet och god ekonomi. Den 2 mars 2020 (§65) avslog 
kommunfullmäktige en motion med förslag att införa kommunal hemtjänst (KFKS 
2019/1086). Det ska vidare noteras att det inte är förenligt med Nackas styrprincip om 
konkurrensneutralitet att kommunal hemtjänst skulle införas som ”ickevals-alternativ” 
dvs. för det fall den enskilde kunden inte gör något aktivt val.  

Förslagen i motionen 
Motionärerna från Vänsterpartiet yrkar:  

• att en kommunal hemtjänst inrättas  
• att den kommunala hemtjänsten ska vara ”ickevals-alternativet” 

Utredning och bedömning 
Nacka kommun avvecklade den kommunala hemtjänsten 2007 med anledning av att 
verksamheten, som trots genomförda förbättringsåtgärder som bidragit till bättre 
ekonomi, fortsatte att gå med underskott. Liknande förslag har behandlats ett flertal 
gånger och senast den 2 mars 2020 (§65) avslog kommunfullmäktige en motion med 
förslag att införa kommunal hemtjänst (KFKS 2019/1086).   
 
Möjligheten att kunna välja en kommunalt driven hemtjänstverksamhet skulle kunna 
upplevas positivt från vissa medborgare. Avgörande för att införa hemtjänst i kommunal 
regi är emellertid att hitta en möjlighet att leverera hög kvalitet tillsammans med en god 
ekonomi. Det ska vidare noteras att det inte är förenligt med Nackas styrprincip om 
konkurrensneutralitet att kommunal hemtjänst skulle införas som ”ickevals-alternativ” 
dvs. för det fall den enskilde kunden inte gör något aktivt val.  

Kommunstyrelsen 
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Den samlade bedömningen är att det inte finns förutsättningar i dagsläget att driva en 
hemtjänst i egen regi med hög kvalitet och ekonomi i balans. 

Ekonomiska konsekvenser 
Förslaget till beslut medför inga ekonomiska konsekvenser. Välfärd samhällsservice 
bedömer att hemtjänst i egen regi i dagsläget skulle leda till ekonomiska förluster. 

Konsekvenser för barn 
Förslaget till beslut medför inga konsekvenser för barn. 

Handlingar i ärendet 
Bilaga 1 motion Inrätta en kommunal hemtjänst (V) 
 
 
Anette Böe   Henrik Feldhusen 
Produktionsdirektör  Bitr. produktionsdirektör 
Välfärd samhällsservice  Välfärd samhällsservice 



Kommunal hemtjänst, alla 
människor i Nacka ska kunna 
åldras med värdighet

Vänsterpartiet Nacka anser att de äldre i Nacka ska ha rätt till ett kommunalt 
alternativ inom hemtjänsten.

De senaste åren har det framkommit flera problem med att endast erbjuda privata 
anordnare hos kommunen. Det är svårare att få insyn hos privata anordnare och detta 
gör att vi inte kan garantera en trygg och säker hemtjänst till alla i behov av det. Ett 
kommunalt alternativ ska erbjuda trygg, säker, god och flexibel vård för de äldre – 
för var och en efter förmåga och behov.

Vänsterpartiet vill ha en jämlik äldreomsorg för alla och då bör det vara möjligt att 
välja en kommunal hemtjänst. Våra gemensamma tillgångar och skattepengar bör gå 
till samhället och dess medborgare och inte till enskilda individers berikande.
De borgerliga och liberala partierna hänvisar alltid till vikten av den fria viljan och 
egna valet hos människan. Vi anser att utan ett kommunalt alternativ finns inte den 
fria viljan eller det egna valet för Nackas äldre.

Hos alla kommunala verksamheter har personalen rätt till kollektivavtal och goda 
arbetsvillkor. Personalen har lättare att påverka på sin arbetsplats och att vara 
fackligt ansluten ses som naturligt. De flesta privata anordnare saknar kollektivavtal 
eller kollektivavtalsliknande villkor.

Ytterligare en anledning till ett kommunalt hemtjänstalternativ är att kommunen får 
konkret kunskap om verksamheten, vilket är av stort värde också för auktorisation 
och uppföljning av privata anordnare.

Vänsterpartiet yrkar:

att  en kommunal hemtjänst inrättas 

att  den kommunala hemtjänsten ska vara ”ickevals-alternativet”

Vänsterpartiet Nacka

Tomas Ottosson       Fredrik Holmqvist  

2020.11.13

Vänsterpartiet Nacka
nacka@vansterpartiet.se
nacka.vansterpartiet.se
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